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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Незважаючи на досягнення науково-

технічного прогресу ХХІ століття, розвиток культури і освіти, роль релігій в 

суспільстві та в побуті в наші дні продовжує залишатися дуже великою. Це 

відноситься і до економічно розвинених країн Заходу, де церква, особливо 

католицька, виступає в якості великого банкіра, землевласника, впливає на 

політику, виховання молоді, шкільну освіту, та багато інших сфер життя. Не 

менший, а то й більш, великий вплив релігій в країнах, які розвиваються, де 

загальний культурний і освітній рівень зазвичай нижче.  

Історія свідчить, що релігія і Церква завжди відігравали допоміжну 

роль у розвитку українського народу на шляху цивілізаційного поступу. 

Особлива роль в цьому відводиться Галицькому духовенству. 

 Релігія, як одна з форм світогляду, формує світосприйняття суспільних 

процесів та помітно впливає на їх перебіг в державі загалом та в окремих її 

регіонах. Звісно, даний вплив може бути і позитивним, і негативним 

водночас, мати приховані та відкриті наслідки. Однак, варто враховувати, що 

релігія завжди пов’язана із важливими аспектами життя суспільства, і цього 

не уникнути.  

Свого часу, навіть І. Франко визнавав важливість релігійного чинника 

як духовного феномену національного життя: розрізняючи релігію як вид 

духовності та Церкву як організацію вірян. Адже саме релігія становить 

винесену до ідеалу ідею людськості і сприяє розвитку народу. Натомість  

вплив Церкви не завжди корисний і залежить від особистісного складу 

духовенства, характеру церковних інституцій, умов можливості 

функціонування Церкви в суспільстві. 

Роль Галицького духовенства в суспільно-політичному і національно-

культурному житті українців значно зросла після церковних реформ цісаря 

Йосифа ІІ 1874 р., коли було усунено нерівноправність Римо-католицької та 
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Греко-католицької церков, а священики були звільнені від панщинних 

повинностей, а також було відкрито греко-католицькі семінарії. Це сприяло 

формуванню українського духовенства та відкривало йому доступ до 

навчально-виховного процесу в початкових і середніх школах. Це було 

зумовлено багатьма обставинами об’єктивного і суб’єктивного характеру, 

насамперед традицією громадської діяльності Греко-католицької церкви як 

інституції з чіткою структурою та численним духовенством. Тому вона і 

стала активним суб’єктом громадського життя. 

Враховуючи все вище сказане, тема даної дипломної роботи – є 

актуальною і потребує детального дослідження. 

Об’єкт дослідження –духовенство Галичини наприкінці ХVIII – на  

початку ХХ ст. 

Предмет дослідження – культурно-освітня діяльність Галицького 

духовенства. 

 Мета роботи – визначити роль та значення діяльності галицького 

духовенства в процесі національно-культурного відродження України. 

У відповідності з метою дослідження було поставлено ряд завдань, 

зокрема:  

- дослідити історіографію греко-католицької церкви; 

- охарактеризувати діяльність галицького духовенства на початковому 

етапі українського національного відродження; 

- визначити вплив культурно-освітніх та наукових товариств Східної 

Галичини на формування громадського суспільства; 

- дослідити діяльність Головної Руської Ради та її роль у формуванні й 

діяльності структур громадянського суспільства Галичини; 

- охарактеризувати науково-видавничу діяльність Української греко-

католицької церкви; 

- дослідити громадсько-культурну та просвітницьку діяльність Андрія 

Шептицького. 
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Методи дослідження. Для даного дослідження було використано 

сукупність загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання. 

Основними методами, що використовувалися стали історичний, 

діалектичний методи,  логічний, методи класифікації та групування. Також 

використовувалися методи системного та структурно-функціонального 

аналізу, описовий, структурний та компонентний метод. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає у 

можливості використання розроблених матеріалів в подальших теоретичних 

розробках даної проблеми і основою для майбутніх досліджень у цьому 

напрямку. Практична цінність дослідження полягає у можливості 

впровадження його основних положень у навчальному процесі, під час 

створення навчальних програм, читання курсів і спецкурсів з історії України. 

Результати дослідження можуть бути використані при підготовці до 

семінарів, практичних занять та лекцій, при написанні рефератів, 

контрольних, дипломних робіт та інших наукових праць. 

Структура та обсяг дослідження. Дипломна робота складається зі 

вступу, чотирьох розділів, які містять шість підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та літератури. Загальний обсяг роботи складає 61 

сторінку, з них 53 сторінки основного тексту.  
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ВИСНОВКИ 

За результатами проведеного дослідження культурно-освітньої 

діяльності Галицького духовенства можна сформулювати наступні висновки. 

1. Історіографію греко-гатолицької церкви становлять праці науковців, 

які найбільше долучилися до проблематики культурно-освітньої діяльності 

Галицького духовенства в різні історичні періоди. Церковна історіографія 

ХІХ – початку ХХ ст. розвивалася під визначальним впливом державницьких 

позицій Російської та Австро-Угорської імперій. Дослідженням галицького 

духовенства займалась велика кількість дослідників, через актуальність та 

важливість даного питання. Як відомо, духовенство на початковому етапі 

відігравало роль інтелігенції краю та займалось значними питаннями, 

зокрема суспільної свідомості, підняття культурного рівня краю, 

утвердження рідної мови, видавництво літератури та ін.  

Для дослідження також використовувалися сучасні актуальні матеріали 

з даної теми та інтернет-ресурси. 

2. В умовах бездержавності українського населення, постійної загрози 

інтегрувати у простір іноземних культурних впливів саме греко-католицьке 

духовенство стало потужною силою національного й культуротворчого 

життя галицького суспільства. Воно виступало як окрема соціальна група, що 

мала першорядне значення для українського галицького суспільства, – група, 

з якою була тісно пов’язана доля української галицької інтелігенції та 

середнього класу і яка й далі перебувала в безпосередньому контакті з 

селянськими масами, справляючи на них сильний вплив. Можна сказати, що 

галицьке духовенство було так званим провідником українських традицій, 

культури, мови та історії. Маючи великий авторитет в населення краю, вони 

відігравали значну роль у формуванні нації, її поглядів, світогляду. Не можна 

не зазначити і того, що серед представників духовенства були і полонізовані 

її представники, яких не цікавив розвиток і процвітання Східної Галичини та 

її народу.  
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3. Винятково важливу роль у формуванні та становленні 

громадянського суспільства по всіх землях України, насамперед у Східній 

Галичині, відіграла консолідація українських національно-патріотичних сил 

навколо створення мережі культурно-освітніх та наукових закладів, 

об’єднання їх у товариства та організації, які поширювали мову, культуру, 

публікуючи підручники та часописи. З часом духовенство перестає 

відігравати роль інтелігенції і культурно- освітньою діяльністю починають 

займатись наукові товариства. Проте роль духовенства в цьому процесі є 

також значною, тому що представниками інтелігенції, яка формувалась були 

вихідці саме з духовенства Галичини.  

4. Вирішальну роль у формуванні й діяльності структур 

громадянського суспільства Галичини відіграла Головна Руська Рада, яка 

діяла у Львові в 1848-1851 роках і яка була першим українським легальним 

органом. Рада проголосила єдність галицьких русинів з українцями 

Російської імперії та їхню відрубність від польського й російського народів. 

Вимагала поділу Галичини на руську і польську провінції, добивалася рівних 

прав руської мови в освіті та публічній сфері. Започаткувала політичний 

національний рух русинів у Галичині.  Дана організація відіграла ключову 

роль у політичному житті русинів, цілого коронного краю та Львова зокрема. 

У 1848 році галицькі русини вперше вийшли на політичну арену та офіційно 

ствердили свою емансипацію, чим докорінно змінили місцевий політичний 

ландшафт. Українська орієнтація, задекларована в маніфесті Ради, остаточно 

утвердилася в Галичині лише наприкінці ХІХ століття. 

5. Внесок греко-католицького духовенство у поширенні Просвітництва 

був надзвичайно великим, незважаючи на те, що просвітницька діяльність 

ніколи не була домінантною у діяльності Церкви. Хоч просвітництво і не 

було головною метою представників духовенства, проте вони прагнули 

підняти культурний рівень серед населення, при чому особливістю їх 

просвітництва була проста народна мова, яку розуміли прості люди.  Так, 
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Церква заклала основи економічного відродження Галичини в кінці ХІХ 

століття, багато священнослужителів виступили ініціаторами заснування 

читалень і в багатьох випадках очолювали їх. Додаткового вивчення вимагає 

питання ролі священиків у заснуванні шкіл і поширенні освіти на 

Прикарпатті в Галичині в цілому. Крім закладів для навчання духовенство 

створювало і підручники як для дітей, так і для дорослих з метою виховання 

освічених громадян, патріотів свого краю.  

6. В контексті українського національного відродження кінця ХІХ- 

першої половини ХХ ст. важливу роль відіграла просвітительська діяльність 

Української Греко-Католицької церкви А. Шептицького. В практичних діях і 

теоретичних надбаннях митрополита відображена ціла епоха боротьби 

українського народу за державну незалежність, досягнення релігійної та 

національної єдності українців. Протягом багатьох років під приводом 

А. Шептицького УГКЦ була чи не єдиною національною інституцією краю, 

яка спромоглася відстояти свою самобутність, зберегти власні церковні 

традиції, а також захистити українську культуру, мову, школу від 

асиміляційної політики урядів іноземних держав. Постать глави Української 

Греко-Католицької Церкви митрополита Андрея Шептицького є однією із 

найбільш яскравих персоналій національного церковно-релігійного життя 

XX століття і посідає визначне місце в історії українського народу. 

Враховуючи вищенаведені факти, можна зробити висновок, що своєю 

самовідданою працею греко-католицьке духовенство залишило помітний 

слід на просвітний ниві ХІХ-ХХ століття, заклавши міцний фундамент для 

наступних поколінь. 
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